

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.

No son devueltos los originales.

Teléfono 62.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 19 de Marzo de 1923.

Se publica los lunes y jueves

Toda la correspondencia al Director
Apartado número 16.

Franqueo concertado.

SUSCRICIÓN.—Año	Pesetas
Provincia ó fuera de ella...	4'99
CAPITAL.....	4'99
Semestre.....	3'00
Etrájero, un año.....	10'00
Número suelto.....	0'05
Atrasado.....	0'10

Pago anticipado.

DESID SIEMPRE Coñac Lion d'or

Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona.

Los requisitos sociales para la difusión de la propiedad privada.

La discusión que poco ha se puso plantea concerniente á la propiedad, sus fundamentos y sus transformaciones jurídicas, no tomó éstado por dos razones.

En la primera la falta de ambiente. Mientras nos acucia el problema de Marruecos y el financiero, que como consecuencia obligada le acompaña, no puede fijarse la atención pública en programas políticos comprensivos de temas ajenos á la realidad y fallos de contenido práctico substancial.

Es la segunda causa de aquel desistimiento la firme convicción que el país abriga en orden á la consistencia del derecho de propiedad y á la inopportunidad de justar ó combatir bizantinamente sobre materias en las que todos los pueblos coinciden para lograr que el número de propietarios se extienda y consolidar su situación mediante la armonía entre el interés personal y el social que como función distingue y caracteriza hoy á la propiedad individual.

No se discute ya sobre los principios, sino acerca de la forma de adaptarlos á las realidades que se quieren mejorar, sin que conduzcan ciertamente á esa finalidad los proyectos que alcanzan alguna boya al presente tocante al régimen fiscal sucesorio, tema que hubiera sido en las cortes el punto de arranque del debate proyectado. Si nuestros hacendistas quieren acordarse de ardidos, consejeros pueden encontrar que los documentos y guien.

En un trabajo publicado en «El Imparcial» cité á M. Fastout. Su modo de calcular es muy sencillo. La fortuna global en Francia se evalúa en 700.000 millones. El movimiento anual de sucesiones comprende aproximadamente una suma de 20 000 millones.

Estableciendo un impuesto medio de 35 por 100 sobre aquellas, se obtendrán 7.000 millones, cifra muy cabal para los ingresos que Fastout busca, y que encuentra, según se ve, con desembarraza y presteza. Aunque aventaja M. H. E. Read. Su libro «La limitación de herencias» (Payot, París, 1922), cuya traducción francesa avalora un prólogo de Víctor Cambón, se encamina á declarar que el derecho de donar no supone el derecho de recibir, considerando la herencia contraria á la naturaleza y opuesta á la época en que vivimos, si bien la argumentación va más contra la concentración de las fortunas en Norte de América, donde el libro se escribió. Por eso trata el autor de desarrollar la clase media, y, sin duda, cree conseguirlo, impiéndole á los padres que dejan á sus hijos su poder económico y su lujo, no consintiéndoles legar más que la provisión suficiente para asegurarles una protección razonable.

En cien mil dólares, que producirían cuatro mil al año, figura el máximo de caudal, con derecho en la mujer á conservar toda la fortuna como asociada del marido, y reconociendo á los hijos derecho á ser asentados hasta los veinticinco

Con el propósito de esclarecer esta materia en forma aplicable á España, dedica émos sendos estudios, siquiera someros á la transformación territorial en Italia, en los nuevos Estados del Este de Europa, en Inglaterra y en los Estados Unidos, sin olvidar á Francia para deducir las enseñanzas de orden social, práctica y fructíferamente aprovechables por nosotros.

El Vizconde de Ezpe.

Mesa de Billar se vende una barata, con todos sus accesorios. Informarán en esta imprenta.

Trozos escogidos.

LA VARILLA DEL TRANVÍA

Siempre nos hemos agarrado con seguridad á las varillas de cobre que hay atravesadas sobre los cristales que dan á las plataformas de los tranvías.

Esas varillas son imposibles de arrancar, son como lo más infrangible de la vida, lo que tiene más responsabilidad, lo que no podrá engañarnos nunca ofreciéndonos una ayuda que después pueda faltarnos.

Eso pensaba yo hasta que el otro día

yendo agarrado á una de esas varillas, se soltó y me caí del tranvía.

No sentí el dolor de la caída, lo que sentí fué la transgresión de una ley.

Se me inyectaron los ojos, se me salieron de sus órbitas, corrí detrás del tranvía y le señalé la cara al cobrador con mis nudillos como una llave inglesa, porque estaba loco de indignación, porque era una cosa como fuera del mundo de lo posible el que se desprendiese esa varilla con un deber de fijeza como el que sostiene á la varilla que atraviesa el mundo y es su eje.

Grité como un energúmeno, haciendo que se asomaren á los aleros de las casas las gentes de las guardilleras.

¡Eso no podía ser! gritaba yo

¡No podía desprenderse una varilla fija sin cometerse el acto más vil y la caída más por sorpresa de las caídas!

Vean ustedes—gritaba yo de un modo más estentóreo aún, dirigiéndome al público—como han podido caerse todos. Porque todos confiamos en esas varillas, que son nuestro agarradero en los vaivenes y en el deseo que tiene el tranvía de desprendese de nosotros cuando con velocidad tuerce las curvas exageradas... Sus madres, sus hijas, las pobres ancianas que hacen un gran esfuerzo para no desprendese de esas varillas todas, han podido caerse y matarse como yo...

¡Tiene razón!... ¡Tiene mucha razón!

—gritaban las gentes— ¡Eso no puede quedar impune!

Yo preparo, como abogado, y en acción combinada con aquella multitud, una acción contra el director de la Compañía de Tranvías, al que acabo de pedir una indemnización de dos millones de duros porque ha faltado con su descuido, ó por culpa de quien quiera que sea á una de las pocas leyes irrevocables: á la ley de que esas varillas de los tranvías no pueden fallar nunca y desprendese.

Esas varillas deben estar engrapadas al mundo, y una mano fuerte y formidable debe probar su resistencia antes de que los coches salgan de sus cocheras.

Gómez de la Serna.

OFRENDA DE AMOR

Murieron más de cuarenta jóvenes sorianos.

Y las familias en un rincón lloraban...

Ellos cumplieron lo que consideraban un deber.

Dejaron sus labores, sus trabajos y fueron al áspero suelo africano á dejar en él su sangre.

La sangre de España corriendo
la arena bebe cruel....

¡Crees tú que es pago para duelo tanto,
que crezca en la arena un laurel?

Pero es un dolor grande...

No hacen falta las palabras... Aunque sean elocuentes como las de nuestras autoridades en la fiesta de ayer, que iban derechos al corazón.

Es mejor el silencio, solemne, de varios minutos, que otros pueblos ofrendan á los grandes dolores de la Patria.

Bien por Soria!

Pero hubiéramos querido un poco más...

En los altos de la Dehesa, una estela sencilla de piedra blanca, al pie de un olmo fuerte....

Soria... que sea la última vez que mueren tus hijos en tierras ingratas. Que no tengas que seguir poniendo lápidas tristes con nombres de muchachos castellanos sobre los muros de tus iglesias.

Hacen falta brisas de vida, de renovación y de alegría sobre nuestros campos, y entre nuestras gentes.

Que no tengamos que verter ya más lágrimas!

Fuimos todos á ofrendarles nuestro respeto.

Hasta los niños de nuestras Escuelas.

Sentimos que no hubiera muchas flores para los pobres muertos.

Y ahora, al regresar del acto triste y después de la triste mañana lluviosa, después de despedirnos todos estrechándonos con fuerza las manos brilló el Sol, ya con caricias de primavera.

Para Soria, y Castilla y España debe también cesar y para siempre la horrible pesadilla.

Deben alejarse los negros nubarrones de terribles presagios.

Soria y Castilla y España deben abrir los ojos después de su largo sueño de horrores.

Deben abrir los ojos á una vida tranquila y risueña de amor y de paz.

Ch

POETAS DE «EL PORVENIR»

i Primavera!

Una aurora radiante de belleza, deslumbra con mil fulgidos colores; cantan himnos de amor los ruisenores, cuando muestra Natura, su riqueza.

Luciendo su esplendor y su pureza esmalta, los jardines, bellas flores,

todo respira vida, paz y amores y de Dios nos enseña la grandeza.

Murmuran los arroyos cristalinos mientras sus aguas besan con dulzura la esmeralda gentil de la pradera.

Entre nimbo de oro y purpurinos y nacardadas nubes, en la altura, nace este bello nombre: iPRIMAVERA!

Flor de Madrid y Canarias.

SUSCRICIÓN.—Año

Pesetas

Provincia ó fuera de ella...

4'99

CAPITAL.....

4'99

Semestre.....

3'00

Etrájero, un año.....

10'00

Número suelto.....

0'05

Atrasado.....

0'10

Pago anticipado.

Desde Buenos Aires.

La última cosecha ha sido satisfactoria

Informes sobre las distintas zonas de cultivo y área sembrada

Hablando en anteriores correspondencias del resultado de la actual cosecha, ya decía que el resultado de la misma, sería satisfactorio. Nuestros cálculos y previsiones, han tenido una completa confirmación.

En esta correspondencia, vamos á dar á nuestros lectores, algunos datos sacados de los informes oficiales que han sido publicados por la prensa del país.

Según estos informes, preparados en los últimos días del mes de Diciembre último, y después de dejar constancia de los daños sufridos á consecuencia de las nieblas y otras causas, los referidos informes expresan que á pesar de todo la actual cosecha hay que calificarla en general entre las buenas cosechas que ha tenido la República Argentina. Los estudios del informe en que tomamos estos datos están dividido por zonas y provincias en la siguiente forma:

Provincia de Entre Ríos.

A su respecto expresa que no es nada halagüeña la situación en lo que concierne al trigo, y á las esperanzas de una buena cosecha, que hasta hace poco había, se ha desvanecido casi por completo al tener á la vista el producto obtenido de las primeras trillas, en general del grano chuso, como asimismo los rendimientos mediocres debiéndose ello, en primer lugar, al exceso de lluvias caídas durante el invierno, y la falta de fríos y heladas, que hizo que las plantas se desarrollaran demasiado rápidamente sin haber adquirido el vigor necesario, yéndose en vicio.

Por último, las neblinas frecuentes habidas en el mes de noviembre, seguidas de frecuentes calores, han terminado por perjudicar aún más los taigales, impidiendo la buena formación del grano. Por lo visto, dichas neblinas sobre todo han envenenado mortalmente las plantas, y solo hubiera hecho falta una semana de fuerte calor para que se secaran rápidamente.

En cuanto á los linos, representa en general buen aspecto, prometiendo un rendimiento que se puede considerar como bueno y que oscila entre 7 y 10 quintales por hectárea y sobre todo la calidad promete ser excelente.

La estadística del área sembrada este año en la República Argentina, comparada con la del año pasado arroja las siguientes cifras comparativas en la provincia de Entre Ríos.

En el año anterior, se sembraron 250.000 hectáreas de trigo y 300.000 de lino, y en el año último 305.000 en lino, 347.000 de trigo. Comparando las cifras los dos años agrícolas da un saldo en favor del último de 145.000 hectáreas.

Provincia de Santa Fe.

Se ha generalizado la trilla, dice el informe, en todo esta provincia, siendo hasta ahora la impresión general de que habrá una cosecha abundante, tanto de trigo como de lino, aunque se nota un rendimiento irregular, y tanto es así que en las proximidades de Rosario se pudo comprobar que al lado de un lino de 17 quintales había otros que solamente daban cinco por hectárea, pudiéndose decir lo mismo de los trigos, pues hay sitios donde dan de 21 á 23 quintales por hectárea y sitios que solo dan de 8 á 11.

En cuanto al peso específico de los trigos, van en relación con estos rendimientos, atrayéndolo algunos

á las neblinas y otros á los fuertes calores.

No obstante, estas fallas serán compensadas con el aumento habido en el área sembrada, calculándose que un 50 por 100 de los trigos oscilará entre 73 y 77 kilogramos y el resto no pasará de 78176 aunque también los habrá de alrededor de 30/81 pero, como excepción. Lo que se necesita actualmente es buen tiempo á fin de que las faenas agrícolas se puedan desarrollar sin dificultades.

En el año último se sembraron 1.091.036 hectáreas de trigo y 630.460 de lino contra 1.099.963 y 402.677, respectivamente, en el anterior.

El aumento de 227.783 hectáreas en el área sembrada con lino, dice el informe, se debe á las condiciones climáticas, excepcionalmente favorables para el cultivo de este oleaginoso y á que muchos campos destinados para ser sembrados con trigo, lo fueron, en cambio con lino.

Provincia de Córdoba

A igual que en Santa Fé, expresa, se está terminando en esta provincia el corte y emparce de los trigos y linos, llegaron de puntos como Morteros noticias de que los trigos resultaron chuscos, de 70 á 72 kilos, y su rendimiento será alrededor de 5 á 6 quintales por hectárea.

Más al sur, se pueden comprobar trigos mejores de 77 á 79 kilos y un rendimiento de 12 quintales por hectárea, recibiendo noticias poco favorables del radio de Pozo del Molle acerca del poco rendimiento del lino.

En el radio de San Francisco, la situación es buena, especialmente sobre el ramal á Villa María, aunque en estos últimos tiempos han venido sucediéndose lluvias que indudablemente han de haber perjudicado en grande.

En la zona de Río Cuarto el estado de las semereras es inmejorable, especialmente entre este punto y Moldes.

Provincia de Buenos Aires.

Por lo que respecta al radio de Pergamino, Junín y Chacabuco dice que las lluvias caídas en el momento oportuno hicieron cambiar el aspecto de los campos, ofreciendo una excelente perspectiva.

La siembra de maíz se está terminando en todo el radio, estando, los ya nacidos, en buenas condiciones.

La cantidad de hectáreas sembradas este año con lino, es más ó menos la misma que la del año pasado; pero la del trigo accusa una disminución sensible, debido á las grandes lluvias caídas durante el período dedicado á la roturación de las tierras que ha impedido intensificar esos trabajos.

En la sección oeste, comprendida por la zona de Chivilcoy, Bragado, Nueve de Julio, Pehuajó y Rivadavia señala que en el radio de Chivilcoy los trigos en los campos altos presentan un aspecto hermoso, prometiendo un rendimiento excepcional; en cambio agrega, en los campos donde las continuas lluvias han hecho estancar las aguas, se perderá una gran parte de la cosecha, pudiéndose trabajar esta tierra para la siembra del maíz. Los sembrados tempranos de este último cereal han nacido en su totalidad en toda esta zona, y desde ahora se puede esperar una buena cosecha si el tiempo ayuda.

En los radios de Bragado y Nueve de Julio, todos los sembrados se encuentran en condiciones muy buenas aunque en estos últimos días se reciben quejas sobre los daños ocasionados por la isca en la avena, los cuales se aprecian en un 40 por 100.

En cuanto á la siembra del maíz toca á su fin, habiendo el tiempo permitido llevar á cabo los trabajos en buenas condiciones.

En el año agrícola 1921-22 se sembraron 1.728.608 hectáreas de trigo, y 12.180 de lino y en el año de 1922-23 2.152.935 de trigo y 39.528 de lino.

Pampa Central

En el radio de Pico y Realicó se hacia sentir á fines del mes de octubre algo la falta de agua; pero en los primeros días de noviembre cayeron lluvias que han sido de grandes beneficios para todas las semereras en general.

Dejamos los comentarios para los lectores, por estimar que esta correspondencia, es ya demasiado larga y que por hoy ya basta.

Juan Durán Nieto.

CORREO MADRILEÑO

DE JUEVES A LUNES

OTRA VEZ EL JUEGO

Vuelve, de nuevo, á ser tema de las conversaciones la tan trillada cuestión del juego.

Ante la actitud de las directivas de algunos casinos, que en defensa de las sociedades que representan han iniciado en sus salas de recreo el funcionamiento del baccarat, varios periódicos madrileños han dado la voz de alarma, en la creencia de que el ministro de la Gobernación Sr. Duque de Almodóvar del Valle habría autorizado el juego.

E ministro, haciendo eco enseguida de esos rumores, ha asegurado ante los periodistas que en la cuestión del juego en nada había variado, sosteniendo, por lo tanto el criterio de siempre.

A este propósito mostró el ministro un telegrama del gobernador civil de Barcelona en el que dicha autoridad desmiente también que haya autorizado el juego en ningún sitio de la ciudad catalana.

Terminó el ministro haciendo manifestaciones en el sentido de que "gracias a mucha denuncias que recibiera de particulares, sobre partidas sueltas que hubiera para perseguirlas con eficacia".

PATRONOS Y OBREROS

La representación patronal del Instituto de Reformas Sociales se retiró ayer de la sesión.

Junta Patriótica.

El acto de ayer.

Como ya teníamos avisado, se celebró, con gran solemnidad, el acto de bendición de las placas que se colocarán en La Mayor y en el Salvador, á la memoria del sub oficial Sr. Beltrán y del soldado Sr. Sainz, muertos en campaña.

El acto que resultó solemnisimo, asistieron las Corporaciones Provincial y Municipal, numerosas entidades y distinguido público.

Antes de la bendición de las placas se celebró Misa rezada ante algunos centenares de fieles.

En la Excm. Diputación.

Leída que fué por el secretario de la Junta Patriótica Sr. Las Heras el acta en la que se acordó la celebración del homenaje y la lista de los soldados sorianos muertos en campaña, el Gobernador civil señor Mesa de la Peña pronunció el siguiente discurso interrumpido muchas veces por los aplausos de la enorme y distinguida concurrencia que se apiñaba en el Palacio de la Diputación Provincial.

Pueblo de Soria, bellas sorianas y honrados sorianos: con la rapidez que las circunstancias exigen, pues no es tiempo ni ocasión para hacer un discurso, voy á exponer ante vuestros ojos una página de la guerra precisamente cuando se inicia en lontananza una paz fortalecedora y definitiva para bien de España y de la civilización en la Zona que nos está encomendada.

Pero antes, he de dedicar á los hombres nobilísimos que forman la Junta Patriótica el tributo de justicia que merecen. Con admirable laboriosidad, con creciente entusiasmo, esos hombres caritativos que conocemos y admiramos todos manejaron de tal suerte los fondos que les fueron encomendados, fondos recaudados a expensas de la inagotable caridad soriana, que sacaron muchas lágrimas de madres amantísimas, que perdieron sus

hijos en la guerra y atendieron las necesidades de los heróicos soldados sorianos, cuando los hería una bala rifeña ó les rendía una enfermedad propia del clima africano.

Hicieron más esos hombres, hicieron algo delgado, ballón, que no se ha hecho en ninguna provincia española. Perpetuar en una lápida un combate glorioso y un hecho inolvidable para que el niño aprendiera á morir por la Patria y á rogar por el héroe muerto; porque el mozo supiera que al morir por ella su sacrificio habría de ser eternamente agradecido y rezara también; para que el anciano venerable sonriera satisfecho y feliz mientras musitaba una oración á ver como España ahora y siempre seguirá honrando á su hijos con dulzura, con profundo amor en la ativa y brava Castilla.

Esto significa la colocación de las lápidas conmemorativas en Soria, allí donde nació un soldado sorianos que cayó en la guerra, víctima del plomo, del clima ó del acero enemigo. Eso significa el acto que va á realizarse para honrar al soldado Santiago Sainz Murillo, y al suboficial Elías Beltrán Gallego de inolvidable recuerdo, ambos pertenientes á la gloriosa Infantería española; mejor dicho, al Ejército, esa admirable colectividad de hombres dignos cuya principal religión es la del deber y la disciplina que los impulsa á morir por la Patria sereno el corazón y alta la frente. Que son únicas y exclusivas entre el brazo armado de la Patria y se les debe amar, enaltecer y respetar en todas, absolutamente en todas sus jerarquías.

¿Qué hizo Santiago Sainz Murillo? Sacudir brillantemente al bravo oficial de la Compañía de Cerriola á la cual pertenecía y abrirse paso, revolver en mano, entre la morisma que le asediaba dispersando al enemigo y obligándole á abandonar su presa al grito vigoroso, entusiasta, y fortalecedor de "Viva España". Respetaron las ba-

llas al héroe como respetan en algunas ocasiones á los valientes. Pero más tarde le hirió traídora enfermedad y murió bendiciendo á la Patria por que le había entregado un fusil y un uniforme para defendela.

¿Qué hizo Elías Beltrán Gallego? Morir gallardamente, dando la cara al enemigo, y el pachón á las balas rifeñas hasta que cayó cubierto de gloria en la posición que defendió victoriosamente á la Patria que es la primera madre; madre amante, imán y inmortal, en la cual se funden los más grandes y puros amores y entre ellos dos especialmente, los más sagrados, los más puros, los más grandes; el del honor y el del deber.

Vamos á honrar en esos héroes á los cuarenta y un valientes sorianos, que han muerto por la Patria, con el pensamiento puesto en Dios, en el Rey, en la bandera, en la cinta y en Soria, en la amada Soria y repitiendo virilmente con el clásico:

"...Por la madre y por la Patria con razón ó sin razón."

El Rey, nuestro Rey don Alfonso XIII, y nuestra hermosa soberana se adherirán á este sencillo homenaje á los héroes muertos. Porque el Rey que es el primer español, porque es el primer agricultor y el primer soldado como es todo inteligencia, todo voluntad, todo patriotismo, todo amor para su pueblo, comparte con España sus tristezas y sus alegrías, sus satisfacciones y sus contrariedades, y cuando cae un héroe el primer gesto admirativo y de profundo dolor es el del Rey, y la primera lágrima, la primera oración la de la Reina, acabado modelo de almas, de esposas y de madres.

Por eso adora en ello fervientemente la nación española que admira ante todo y sobre todo su sencillez y su inagotable caridad.

Por eso, lo mismo en Andalucía que en Castilla, igual en las Vascongadas que en Aragón, á semajanza en Extremadura que en Valencia, igual en Asturias que en Galicia, en todas partes, en fin, se aclama á nuestros Reyes al doble grito de "viva el Rey y viva España", porque el Rey es España, y España es el Rey.

El Gobierno de S. M. profundamente conmovido se asocia al homenaje que dedica á sus héroes es la provincia honrada y valiente.

Y la digna representación parlamentaria de la Provincia de Soria se asocia á este homenaje que tanto os enaltece ante la conciencia nacional. El Vizconde de Eza y don Mateo Azpeitia nos ruegan en sendas cartas que los tengais presentes en este acto.

Y se acosa á él la Diputación Provincial aquí brillantemente representada; y se asocia el digno Ayuntamiento de la Capital genuina representación del pueblo de Soria, y se asocian á este hermoso homenaje todas las mujeres españolas que hayan perdido un hijo en la guerra y todos los hombres que sientan en el corazón el latido de la Patria que les impulsa á servirla, á amarla y á morir por ella.

Sorianas y sorianos, que os podéis amar así con legítimo orgullo por haber nacido en esta tierra noble, culta, y brava; cuando penetras en el templo santo y paseas frente á esas lápidas que se van á bendecir, hincad las dos rodillas en tierra y elevad al cielo misericordioso una piadosa plega, porque cuanto más os aproximéis con el pensamiento á esos héroes, más os acercareis con el alma á la Patria.

Y ahora decid conmigo con todo el entusiasmo, con toda la energía, con toda la convicción que pusiste en todos sus actos el alma férrea de Castilla; ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Gloria á los héroes sorianos!

Estos vistos fueron contestados con entusiasmo entre grandes aplausos que duraron más de cinco minutos.

El gobernador señor Mesa de la Peña fue felicitadísimo por las emociones oficiales, personalidades y particulares que concurrieron al hermoso acto, que presenciaron muchas distinguidas y bajas damas de la buena sociedad soriana.

Para conmemorar el homenaje tribulado ayer á los héroes sorianos el Gobernador civil ordenó que se repartiesen entre los pobres 600 kilos de pan en el atrio de Santo Domingo.

El reparto se hizo con el mayor orden bajo la vigilancia de los agentes de la autoridad.

El Gobernador civil ha socorrido también con 75 pesetas al cabo Julián Vidal, de Burgo de Osma prisionero que fué de Abd-el Krim y con 10 pesetas á cada una de las tres madres sorianas, cuyos hijos figuran hasta ahora como desaparecidos.

Noticias generales.

Cocina Económica

Nos informa el Sr. Presidente de la Federación Asociación, que en la finada semana se han repartido 1.070 raciones, entre los pobres que diariamente acuden á comérse sus comedores.

En la presente semana les corresponde servir la comida á los pobres, á las señoritas Cecilia Liso, María y Paulina Rodríguez.

Ha fallecido en Madrid, después de haber practicado una operación quirúrgica, la estimada señora de Milagros Pascual Herrero, esposa de nuestro buen amigo don Francisco Madrid.

Reciba este y sus familiares nuestro sentido pésame.

Las elecciones

El gobernador civil de esta provincia Sr. Mesa de la Peña, ha sido llamado a Madrid, por el Gobierno. Indudablemente, el viejo señor gobernador á la Corte, está relacionado con la próxima contienda electoral.

Un incendio destruye tres casas.

Recibimos noticias de un gran incendio ocurrido en Talavera.

A las dos de la tarde del día 16 se inició un incendio en una casa habitable de Talavera cuyas llamas devoraron presa en otros dos edificios, destruyéndolos, además de cuatro cubiertos de guardería.

Las pérdidas se calculan en más de diez mil pesetas.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido el vecino Cesáreo Fernández, de 25 años.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado á prestar sus servicios en Valladolid, el agente de vigilancia, con destino en esta capital, D. Faustino López Rodríguez.

La Huérfanita

Para dar una pequeña idea de lo que ha gustado al público de Soria la proyección de esta gran novela cinematográfica, basta decir, que ayer, algunas personas, ofrecían pagar las localidades á triple precio de su valor en taquilla.

Los episodios cuarto y quinto que se proyectarán el jueves son muy interesantes, por cuya causa el teatro estará repleto de público selecto, entre el cual se destaca la hermosura de las señoritas sorianas.

TELEGRAFO Y CELÉFONO

CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 19.10 (m.)

El coronel Araujo

Ha causado gran sensación en el elemento militar la orden de prisión contra el coronel Araujo.

De Marruecos

Las últimas noticias de Melilla dan cuenta de que los beniurragüeles han aumentado sus guardias en los puestos avanzados.

La noticia oficial dice que la aviación no ha efectuado ningún vuelo á causa del temporal.

El Rey á Cartagena

Esta noche saldrá para Cartagena el Rey don Alfonso.

Acompañará al Monarca en su viaje el ministro de Marina general Aznar.

El objeto del viaje es el deseo del rey de presenciar las prácticas de aviación que actualmente se están celebrando en los Alcázares contra aviones.

Aprovechando su estancia en Cartagena, don Alfonso visitará la Escuela de submarinos y demás dependencias del arsenal.

De Política

La opinión sana continúa censurando á los diputados en el asunto dietas, tan comentado desde su principio.

Las elecciones

Disolución y convocatoria

El Gobierno activa sus trabajos electorales.

Según todos los indicios, en la semana actual se publicará en la «Gaceta» el decreto de disolución tan esperado por algunos, por muchos, y el decreto convocando á nuevas Cortes.

Regreso de Gasset

Valencia.—El ministro de Fomento Sr. Gasset, ha sido agasajadísimo.

Mañana martes regresará á Madrid.

Mitín sanitario

En el Teatro de Novedades se celebró ayer otro mitín sanitario cuyos oradores fueron muy aplaudidos.

El periodista Fabra

El entierro del cultísimo periodista don Nilo Fabra se celebró esta mañana con asistencia de numerosos amigos literatos, políticos y particulares que constituyan una gran manifestación de duelo.

Nilo Fabra, formaba parte en la actualidad de la redacción de «La Voz».

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 19.4 (t.).

La Reina

S. M. la Reina doña Victoria estuvo esta mañana en el palacio del Infante don Fernando para felicitar al infante don José Eugenio, con motivo de su cumpleaños.

Con este mismo motivo viste hoy la Corte de media gala.

El Rey y Alba

El ministro de Estado señor Alba despachó brevemente con el Monarca.

El señor Alba llevó á la firma varios decretos.

Recepción

A las 12 de la mañana se ha cele-

brado en Palacio con el ritual de costumbre la recepción en honor del ministro del Brasil señor Lima de Silva.

Al acto, además de otros personajes, asistieron los señores Alba, marqués de la Torrecilla y otros palatinos.

Visitas del Monarca

Ayer estuvo en el domicilio del ministro de Hacienda S. M. el Rey.

Después acompañado por el señor Pedregal, estuvo don Alfonso viendo las obras que se efectúan en la Moncloa para la nueva Facultad de Medicina.

También asistió el Monarca á la velada que se celebró en el Instituto de Artes e Industrias.

Los padres Jesuítas dieron cuenta á don Alfonso de la labor que se realiza en el Salón Español de Burdeos, para socorrer á nuestro compatriotas residentes en Francia.

El rey fué aclamadísimo por los P. P. Jesuitas.

El santo de Sánchez Guerra

Hoy es el santo del jefe del partido conservador D. José Sánchez Guerra.

Con este motivo, el ilustre político ha recibido numerosos telegramas de felicitación, de sus amigos de provincias.

Muchos caracterizados políticos han desfilado hoy por el domicilio del Sr. Sánchez Guerra.

El Rey ha enviado á un ayudante para que en su nombre felicite al ex-presidente del Consejo.

Nuevo Académico

En la Academia de Ciencias exactas se ha celebrado con gran solemnidad la recepción del nuevo académico D. Domingo Orueta.

El acto fué presidido por los señores Carracido, Quevedo y Madariaga.

El Sr. Orueta pronunció sentidas frases de elogio en honor de su antecesor Sr. Sánchez Lozano.

Festival Católico

La reina Cristina, la Princesa Pío de Saboya y la Infanta Isabel estuvieron ayer en el festival celebrado en el Instituto Católico.

Después de la velada se hizo una gran colecta para El solar español.

Alhucemas, enfermo

El duque de Almodóvar estuvo esta mañana en el domicilio del jefe de Gobierno.

Al recibir al mediodía á los periodistas les dijo que el marqués de Alhucemas guardaba cama, á consecuencia de un ataque gripeal.

Por esta causa—añadió—no asistirá el presidente á despedir esta noche al Rey, en su viaje á Cartagena.

En provincias reina tranquilidad.

DE SORIA

Dijo cuenta el duque de Almodóvar del Valle de un telegrama del gobernador civil de Soria en el que le comunica el solemne acto, verificado ayer en esa ciudad, á la memoria de los soldados muertos en África.

El próximo Consejo

El jueves próximo se celebrará Consejo de ministros, suponiéndose que los consejeros tratarán de la disolución de las Cortes y de la convocatoria.

En los centros políticos se asegura esta tarde que las elecciones tendrán lugar el día 6 de Mayo.

CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

De Hacienda

El ministro señor Pedregal tiene redactados dos decretos, que se publicarán en seguida, recogiendo en ellos las aspiraciones de las entidades mercantiles en lo que se refiere á Utilidades.

Quiere el señor Pedregal que coadyuben los elementos mercantiles y las clases pudientes en cuanto guarda relación con la vida económica del país.

De la Presidencia

El señor Barroso, ha vuelto á encargarse de la Subsecretaría de la Presidencia, repuesto de la dolencia que le aquejaba.

La muerte del Sr. Dato

La Fiscalía de la Audiencia ha devuelto á Secretaría la causa instruida por la muerte de D. Eduardo Dato, ya formuladas las conclusiones provisionales.

La relación de los hechos es extensa, y para los procesados Matheu y Nicolau se pide la pena de muerte. Se solicitan otras penas para otros procesados.

Firma el escrito el teniente Fiscal de la Audiencia.

Falta la calificación del abogado del Estado, que será, probablemente, de acuerdo con las conclusiones de la Fiscalía.

Crousettes.

El Porvenir Castellano

NUMERO SUENO CINCO PTS.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:

De una á cuatro líneas, dos pesetas. Línea cuerpo 8 0'15 pesetas. Idem idem 10 0'20 ,

'dem idem 12 0'25 ,

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas, 1,50 pts. Línea cuerpo 8 0'10 pesetas. Idem idem 10 0'15 ,

'dem idem 12 0'20 .

Esquelas mortuorias

1.ª plana (completa), 200,00 pts.

Media idem..... 100,00 ,

1 tres columnas ... 15 50 ,

1 dos id. 10 0 ,

Para comunicados y avisos, sigue en este periódico los precios siguientes:

línea del cuerpo 12. 0'60 pesetas; 11. dal 10, 0'40; 11 dal 8,

0,30.—En los comunicados ó avisos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

RELOJERIA Y OPTICA

de

SANTOS LISO

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.

Optica

SE GRADUA LA VISTA

Especialidad en composturas.

— La Relojería más antigua —

2 Viallo y Plaza de Armas 2

ESCLUTOR-MARMOLISTA

Candido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio

Valverde, 6. MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

LA FAVORITA

Calzados, alpargatas y abarcas de goma

FERNANDO MARTINEZ

Zapatería, 44 Plaza de Aguirre, 14

SORIA

Recomendamos nuestros zapatos de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad de moda señora. Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.

Con un 40 por 100 menos que en otras casas.

Alpargatas Valen turcas y Alcantinas. De hombre desde 2 pesetas.

De mujer desde 1'50 y de niño desde 0'80 en adelante. Alertas de goma desde 2 pesetas.

Esta casa vende todos los artículos necesarios del zapatero.

ELIXIR CALLOL

dá fuerza

vigor y fuerza

Más de 9000 Médicos en España

receten tomar o han tomado ellos

o sus familias ELIXIR CALLOL

Formulas aprobadas y recomendadas por

la Real Academia de Medicina y Cirugía

ESTUDIO LEXICO

EFFECTO RÁPIDO

TIPO EN FARMACIAS Y DRUGERIAS

16

"LA ORIENTAL"

Coloniales por mayor y menor

Fábrica de Jabones de todas

clases

SUCESOR

DE

Pedro Llorente

Estudios, 2 y 4 SORIA

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.

Depósito para la plaza y provincia

del Alcalde desnaturalizado (96º) marca «El León», en botellas precintadas de un litro. Aceites superiores. Jamones y embutidos. Licores, cafés, etc.

NO USEIS MAS QUE LA

LAMPARA

por ser la que menos consume

y la que más luz da

Compañía General española de electricidad

Apartado 150. Madrid

122

Publicado en el mes de Octubre

681 á 682-Historia de Gil Blas Santillana

Nov

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americanano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuentas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.



Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837

Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras

Gran premio Madrid 1907

ESPECIALIDADES

Amontillado INOCENTE y Coñac FEUDAL

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro.
Ilustración católica
Consagrada desde su fundación
al Sagrado Corazón de Jesús
y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero á la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 ó más páginas texto íntimo, selecto y ameno y abundanísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inauguraré bajo el título general de *Enigmas de la Historia* una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo D. José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: *Máscara de hierro ó el Príncipe anónimo*. — *Los falsos Demetrios ó los Zares misteriosos*. — *El falso Esmeridis ó Un drama en la antigua Persia*. — *El enmascarado de Valencia ó Las tinieblas de las Germanias*. — *El falso Atajo ó El espejo de los Commenos*.

Regala como suplemento, en folleto encuadrable, las *Narraciones Populares* del eminente costumbrista F. de P. Caella, y en folleto ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra *El Rey fantasma ó El misterio de Luis XVII*.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(pago anticipado)

España, un año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7. Extranjero, año 35 pesetas. América, 30.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla ó propagarla.

-25-

PESQUERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores pueblos del Cantábrico. — *Regleiro-Soria*. — Canalejas 78 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

Envíos á la provincia



De venta en el Circulo Mercantil.

P PIDA USTED SIEMPRE
E COGNAC V V V
M Idem EXTRA
A Idem V. O. G.
R Vino VIÑA PEMARTIN
T SOLERA PEMARTIN
I Jerez de la Frontera.
N Venta en todos los Establecimientos.

González Biass y C. a.

J E R E Z

VINOS DE JEREZ Y OPORTO

Manzanilla de

Sanlúcar.

Coñac Jerezano.

CERAS, CAFÉS
Y CHOCOLATES
CASA DE LA VIUDA
DE
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León).
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio. — Jadraque.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad *Pastillas J. Miró*.

Exijanse en todas las farmacias y droguerías de España.

MIRANDA
sastre.

PALADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º
José Cacho Molin, Canalejas, 9, 2.º
Luis Posada, Canalejas, 80
Mariano Granados, Canalejas, 31
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña.
Octavio González Bueno, Plaza de Agüe, 3, 3.º, izquierda.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33, principal.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BAVCO Y BAVQUERO

De España, Plaza de Agüe 6.
De Aragón, 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

CAJA DE AHORROS

Epifanio Ridruejo Barrero, 25 y 27, 2.º

CURTIDOS

E. Ridruejo, Canalejas 25 y 27, 2.

JUAN APARICIO LAPUERTA M. del Vadillo, 8

ESTANCIOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria, Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1.

FOTOGRAFIA

José Casade, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio, Carretera de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Agüe, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.

Juan Antonio Gayá, Plaza del Vergel, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Agüe, 1.

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15.

Martínez y Romero, Canalejas, 57.

Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero — Soria — Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS

Camillo Sainz, Numancia, 10.

Santiago las Heras, Canalejas, 49.

Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINO

Cándido Medina, Canalejas, 14.

Sixto Morales, 50.

Pedro Llorente, (SUCESOR) Estudios, 1.

Pedro Beltrán, Plaza de Agüe, 2.

ZAPATERIAS

de V. Escalera, Canalejas, 69.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA • HNOs.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)

(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, cura de las molestias del

ESTÓMAGO E
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispesia, las acodias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

Academia de
2.ª Enseñanza.

Canalejas, 33, principal.

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícos, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros con brillantes resultados en anteriores convocatorias.

clases especiales
de Matemáticas
en grupos de 5 alumnos como máximo.—
los últimos exámenes dos matrículas de
honor en Matemáticas.

Informes al Director: D. Honorio Vázquez. — Canalejas 33, pral.

Pedir en todos los establecimientos
ANÍS DE LA ASTURIANA
No tiene rival.CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRE GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS quebraduras), cualesquieras que sean su volumen y antigüedad inclusas gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de cau